

著名数学家、菲尔兹奖得主丘成桐先生访问我校并做客“大师论坛”

本报讯 2020年12月28日，国际著名数学家、菲尔兹奖得主丘成桐先生应邀访问我校并做客中国科大“大师论坛”，以“广义相对论框架下黑洞的存在性”为题为全校师生做精彩报告。报告会在东区大礼堂举行，校长包信和院士出席会议，全校近两千名师生参会。报告会由国际合作与交流部部长瞿民主持。

讲座开始前，包信和校长对丘成桐先生再次到访我校表示热烈欢迎和衷心感谢，他表示“大师论坛”项目为我校学生提供了宝贵平台，不仅能了解国际前沿科学知识，还能聆听大师们的奋斗历程。让同学们仰望星空同时脚踏实地，既能学术精进还能激发社会热情。

2019年12月28日丘成桐先生曾做客“大师论坛”，带来关于数学史的精彩报告，一年后的今天，丘先生又造访我校为同学们带来关于数学物理的精彩报告，包信和诚挚的邀请丘先生成为“大师论坛”的常客，以此勉励一代代莘莘学子，不断攀登科学的高峰。最后，包信和校长代表

学校为丘成桐先生颁发了“大师论坛”纪念证书。

报告会上，丘成桐先生首先介绍了从伽利略到牛顿时期引力理论的发展，继而介绍了光速不变的实验证据下爱因斯坦和闵可夫斯基发展的狭义相对论以及引入等效原理后发展的广义相对论，使用了几何来刻画时空和引力。他表达了对广义相对论的兴趣，包括他与Schoen证明了“孤立引力系统中总质量为正”的猜想，并与物理学家和天文学家开始了密切的交流合作。

“与大师对话”互动环节由数学学院胡森教授主持，现场师生就报告会学术主题、丘先生科研经历等提出相关问题，丘先生给予耐心解答，并做出指导，极大启发和鼓舞了我校师生，现场互动气氛热烈。

丘成桐（Shing-Tung Yau），国际著名数学家，中国科学院外籍院士，现任哈佛大学数学系教授、物理系教授，清华大学丘成桐数学科学中心主任，北京雁栖湖应用数学研究院院长。丘成桐证明了卡拉比猜想、正质量猜想等，是几何分析学科



的奠基人，以他的名字命名的卡拉比-丘流形，是物理学中弦理论的基本概念，对微分几何和数学物理的发展做出了重要贡献。在1982年度荣获最高数学奖菲尔兹奖，是第一位获得这项被称为“数学界的诺贝尔奖”的华人，是继陈省身后第二位获得沃尔夫数学奖的华人。

（国际合作与交流部 数学科学学院）

本报讯 根据校党委部署安排，1月5日，校宣讲团成员、党委常委、副校长朱长飞到上海研究院做学习贯彻党的十九届五中全会精神宣讲报告。常务副校长潘建伟出席报告会并作总结讲话，党委常委、副校长罗喜胜，校党政办、科研部、量子创新研究院等有关部门领导出席会议，研究院党政领导班子成员、全体党员、机关各部门、管理教学部师生代表等近百人参加会议。

报告会上，朱长飞重点围绕决胜全面建成小康社会取得决定性成就、《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》的核心要义、主要内容以及对科技创新的新要求四个方面，开展全面系统诠释和深入解读。他提出，驻院科研团队要围绕习近平总书记关于量子科技创新的重要指示，奋勇前行、攻坚克难，为建设中国特色科大风格世界一流大学作出新贡献。

报告重点突出、条理清晰，与会师生共情共鸣、反响热烈。

（中国科大上海研究院）

“光盘换酸奶”快闪登场

本报讯 2020年11月—12月，由学校纪委办公室牵头，统筹协调饮食服务集团、党委宣传部、党委学生工作部、校团委等单位，在东、西、中、南四个校区举办共计6场“光盘换酸奶”快闪活动，创新了厉行节约教育新方式。

据了解，2020年11月18日，首场“光盘换酸奶”快闪活动在东区学生食堂举办。活动一经开启，立刻吸引了食堂就餐师生的目光，纷纷踊跃参与，100份酸奶在活动开始后的15分钟之内即发放完毕。参与同学表示：“这是一种非常暖心的教育方式。我们要在实际行动中践行珍惜粮食，杜绝‘舌尖上的浪费’。”

其后连续一个多月，“光盘换酸奶”快闪活动陆续在中区芳华餐厅、西区学生食堂、西区教工餐厅、东区教工餐厅、南区（科大附中）食堂举办，持续而热烈地营造出制止餐饮浪费、培养节约习惯的浓厚校园氛围。（宗和）

我校举办第三期创新创业教育沙龙

本报讯 1月5日下午，我校第三期“创新创业教育沙龙”在创新创业学院举行。化学与材料科学学院教授俞书宏院士、5F创业园总经理张大鸣等多位创新创业导师，校内有关部门、院系负责教师及中国银行等活动支持单位代表参加沙龙活动，为我校创新创业教育发展建言献策。

沙龙上，创新创业学院常务副院长朱东杰和中国银行合肥蜀山支行营业部主任唐晨辰分别代表双创学院和中国银行为我校2020年度优秀创新创业导师颁发证书和奖杯。

俞书宏院士、生物医学工程和医院影像中心邱本胜教授、工程科学学院张世武教授、化学与材料科学学院马明教授、

5F创业园总经理张大鸣、安徽五十六帧教育科技有限责任公司总经理宋红彪等六位导师荣获2020年度“最佳项目导师奖”。信息科学技术学院李卫平教授、管理学院丁斌副教授、赵征副教授荣获2020年度“最佳课程导师奖”。

（创新创业学院）

本报讯 2020年12月29日，学校举行2020年度教职工表彰大会暨全国先进工作者报告会。校党委书记舒歌群出席大会并讲话，校长包信和致辞。校党委常务副书记蒋一主持会议，并宣读表彰决定。校领导朱长飞、王晓平、杨金龙、杜江峰、黄素芳、褚家如、周丛照以及获奖教职工、捐赠人代表等出席会议。

舒歌群指出，建设一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质教师队伍，是中国特色世界一流大学建设的基础性工作，也是中国科大一直以来孜孜以求的目标。学校每年表彰一批优秀教职工代表，就是要学习他们在教学、科研、培养人才、管理服务等方面的宝贵经验，激励更多教员向优秀学习、向先进看齐，打造一支有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的党和人民满意的、受广大学生敬仰的教师队伍。

舒歌群强调，学校要加强师德师风建设，做到以德育德；提高教育教学质量，做到以优培优；深化教师管理综合改革，做到全面发展。校党委将继续把教师队伍建设摆在突出位置，采取有力措施认真贯彻落实中央的相关要求，让尊师重教蔚然成风，让广大教师在岗位上有幸福感、事业上有成就感、社会上有荣誉感。

包信和表示，教师是学校的立教之本，人才是第一资源，学校坚持“人才强校”的战略，把建设高素质教师队伍作为学校建设发展的基础性工作，取得一系列显著的成绩。“科教报国、追求卓越”是科大人的初心使命，希望广大教职工继续坚守初心使命，积极谋划“十四五”发展，把实现自我价值主动融入到学校发展中去，为建设中国特色、科大风格的世界一流大学贡献力量。

会上，我校270名优秀教职工分别获得李佩奖教金、宝钢优秀教师奖、平凡基金教育奖、唐立新教育发展基金奖、海外校友基金会教师奖、中国科大-兴业证券奖、杨亚基金-爱岗敬业奖、惠普信息科学青年教师奖、张宗植青年教师奖、王宽诚育才奖、陈林义基金奖，校领导和捐赠人代表分别为获奖者颁奖。这是我校首次举行大规模的年度教职工表彰大会。

随后，施蕴渝院士、吴恒安教授分别代表获奖教师发言。“全国先进工作者”俞汉青作了题为《因学勉行宁静致远——我在科大20年》的主题报告。

『第十五届中国大学生年度人物』揭晓
我校张璟鹤同学榜上有名

本报讯 “第十五届中国大学生年度人物”评选活动日前揭晓，我校张璟鹤同学荣获“第十五届中国大学生年度人物”提名奖。

张璟鹤是生命科学与医学部魏海明教授团队博士研究生。疫情爆发之初，魏海明教授率团队奔赴前线。2020年2月27日，张璟鹤得知武汉急需进行一系列免疫学指标检测。在征得家人支持与鼓励后，张璟鹤主动申请前往武汉，进行新冠肺炎病人的病理检测。经过安徽省红十字会抽调，成为安徽援鄂医疗队的第八批队员，在武汉中部战区总医院进行对新冠肺炎患者肺组织切片的病理检测。

张璟鹤共计完成了130多张病理切片的检测工作，“炎症风暴”在新冠肺炎中起到关键作用的重要概念提供了可靠的病理依据。2020年3月3日，张璟鹤同学所在科研团队提出的“托珠单抗+常规治疗”中国科大方案，作为“免疫治疗”入编《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第七版）》，进入临床应用。张璟鹤的突出表现得到了高度认可，获中国红十字会抗疫荣誉证书、中国科大“新冠肺炎疫情防控工作先进个人”等荣誉。（学生工作部）